

辖区两家企业经营者因竞争关系产生纠纷,蠡县检察院全面查清案件事实,促进案件当事人认罪和解,并参与企业纠纷源头化解,帮助企业拓宽发展思路——

源头解“疙瘩” 靶向纾困境

河北法治报讯(白鑫)近日,蠡县人民检察院办理了庄某某故意毁坏财物、方某某故意伤害相对不起诉案,该案系“检察护企”专项行动开展以来,辖区内首例涉企轻微刑事相对不起诉案件。

某伤情为轻微伤;经蠡县价格认定中心认定,方某某的汽车损失为10120元。

实质性化解,检察官对相关企业、单位开展走访调查。通过调查,检察官了解到,庄某某所经营的企业营业较早、规模较大、人工成本较高,而方某某则近年刚开始经营,规模小、成本低,二企业客户来源均较为单一,服务对象十分有限,所以因定价问题产生了矛盾。

解,且涉及民营企业生产经营主体,对二嫌疑人进行刑事处罚可能会影响案件办理的社会效果。蠡县检察院遂组织公开听证,邀请人民监督员、公安机关承办人、相关当事人等对本案是否相对不起诉发表意见、开展监督。听证会上,参加人均表示同意检察院对二人拟相对不起诉的意见。



图为近日,该院干警在白洋淀利用VR设备进行巡查。吕田 赵东 摄

保护渔业资源 打击非法捕捞 安新县检察院持续开展“休渔禁渔”专项监督

河北法治报讯(赵东 王泽光)当前,白洋淀水域全面进入禁渔期。为保护渔业资源,打击非法捕捞行为,连日来,安新县人民检察院充分发挥法律监督职能,持续开展“休渔禁渔”专项监督行动,切实维护好白洋淀水域生态平衡。

用检察船加强对鸟类栖息地、国控点、主航道附近水域巡查,查看是否存在非法捕捞、密眼地笼、鱼鹰捕鱼的情况。

传承红色基因 凝聚奋进力量 饶阳县检察院开展主题党日活动

河北法治报讯(崔亭亭)为传承红色基因,凝聚奋进力量,6月26日,饶阳县人民检察院党支部联合献县人民检察院、中铁十八局雄商高铁项目部党支部开展“迎七一 守初心”主题党日活动。

活动期间,党员们走进安平县城村全国第一个农村党支部纪念馆,开展红色教育专题活动。在讲解员的带领下,大家依次参观了馆内设置的六个展区,详细了解了全国第一个农村党支部的建立过程,深入学习了弓仲韬等老一辈革命者的先进事迹,深切感悟老一辈革命者至死不渝跟党走、坚定信念和“敢为人先、勇于奉献”的精神,进一步坚定了理想信念,加强了党性锻炼,提高了个人修养。

随后,三个党支部以新修订的《中国共产党纪律处分条例》为主要内容,开展知识竞赛,强化党性党纪。竞赛活动不仅检验了党员干部对党纪知识的掌握程度,更强化了党员干部的纪律规矩意识,达到了学思践悟、统一思想、凝聚共识的目的。

筑牢忠诚信仰 坚定使命担当 保定市竞秀区检察院开展红色教育

河北法治报讯(黄昭越 高倩 田嘉琪)为教育引导党员干警筑牢忠诚信仰,坚定使命担当,6月27日,保定市竞秀区人民检察院组织20余名党员干警前往冉庄地道战纪念馆,开展参观红色教育基地主题活动。

在冉庄地道战纪念馆前,党员干警重温入党誓词,叩问初心,坚定党性,增强信念。在讲解员的带领下,党员干警们参观了冉庄地道战纪念馆,一幅幅生动的照片,一件件厚重的实物,一段段感人的故事……向人们展示着地道战波澜壮阔的斗争史。

随后,党员干警观看了红色电影《地道战》,在参观学习后更加深刻地感受到艰苦卓绝的革命历程以及建党百余年来来的艰苦奋斗和伟大变革。大家纷纷表示,作为保定革命老区的新时代党员和检察干警,在今后的工作中一定学习继承革命先烈不怕困难、勇于奉献的精神,积极投身人民检察事业建设,让人民检察事业因红色精神的传承与滋养而蓬勃发展。



为深入推进“燕赵山海·公益检察”专项监督,兴隆县人民检察院在兴隆县中心广场开展主题普法宣传活动。活动现场,检察干警通过悬挂宣传横幅、发放宣传册等方式,结合检察公益诉讼职能,用通俗易懂的话语讲述公益诉讼案例,引导居民自觉履行生态环境保护责任,有效提高人民群众对公益诉讼检察工作的社会认知度。图为该院干警向过往群众开展普法宣传。 支浩楠 周歆婷 摄



邯郸市峰峰矿区人民检察院将青年理论学习与支部党建结合起来,以学习内容、学习方式的“双拓展”,促进青年干警政治能力、履职能力“双提升”。近日,该院第一党支部暨第一青年理论学习小组结合党纪学习教育,开展“强党性、守纪律、青年干警挺膺担当”活动。活动中,干警们读原文,谈感悟,纷纷表示要把青春奋斗融入检察事业的发展中来,不负党和人民的期望。图为该院干警正在交流学习体会。 徐建雪 摄

秦皇岛市海港区检察院组织驾校学员旁听庭审 为“准驾驶员”打危险驾驶“预防针”

河北法治报讯(赵新月 刘家兴)为从源头加强驾驶员的遵纪守法意识,增强安全驾驶观念,远离危险驾驶等违法犯罪行为,6月26日,秦皇岛市海港区人民检察院组织20余名驾校学员,旁听海港区人民法院开庭审理的三起危险驾驶刑事案件,邀请5名人民监督员对出庭支持公诉活动进行监

督。三起案件均为当庭宣判且采纳检察机关的量刑建议。

庭审结束后,检察干警以案释法,为旁听人员讲授酒驾、醉驾的标准以及法律后果,教育引导即将考取驾驶证上路的“准驾驶员”们遵守交通规则,文明、安全驾驶,坚决做到“开车不喝酒,喝酒不开车”,切实做到平安出行。

三河市人民检察院通过提供法律咨询、协助收集证据、诉前诉讼方法指导等方式支持勤工俭学大学生获得劳动报酬——

检察官为大学生讨薪撑腰

王倩倩

“检察官叔叔,我们的工资已经到账了,感谢你们提供的法律帮助,帮我们维权。”近日,三河市人民检察院民事检察室接到来自某高校大学生们的电话,他们表示已经陆续收到了校外兼职的劳动报酬,对检察官提供的法律帮助表示感谢。

2023年3月,在三河市人民检察院普法宣传的现场,该院检察官在接受咨询时,了解到某高校大四学生朱某某在校外勤工俭学,用工单位拖欠其工资的情况。

2022年4月至12月期间,朱某某利用课余时间在某健身服务有限公司兼职从事篮球教练工作。

双方约定劳动报酬由底薪、提成、课时费三部分构成。朱某某离职时,公司拖欠其劳动报酬6000元。经朱某某多次催要,该健身服务有限公司仍以各种理由推托,不予支付。

了解到具体情况后,检察官考虑到该事件主体的特殊性,高度重视并积极履行支持起诉职能。检察官一方面安抚朱某某的激动情绪,表明支持起诉的工作态度和决心;另一方面考虑到大学生社会经验不足,法律知识较为欠缺,诉讼能力较弱,且面临维权风险和成本较高的现实难题,第一时间开展调查核实工作,并对欠薪问题及相关证据材料进行了调查核实,引导朱某某收集并固定其作为兼职教练的上课

视频、微信群发布上课信息、发放工资及提成微信转账记录、聊天信息等证据。

三河市人民检察院审查认为,该健身服务有限公司拖欠朱某某劳动报酬的行为损害了其合法权益,朱某某具有强烈的起诉维权意愿,检察官多次就朱某某诉讼请求中适用法律、证据之间逻辑关系及证明目的向朱某某提供法律帮助,并于2023年4月4日向三河市人民法院发出支持起诉书,依法支持朱某某提起民事诉讼。2023年5月9日,三河市人民法院采纳支持起诉意见,判决被告在判决生效七日内向朱某某支付劳动报酬6000元。判决生效后,该健身服务有限公司未履行给付义务,三河市人民检察院及时

引导朱某某向法院申请强制执行,并与法院保持沟通,监督执行全过程。2023年11月9日,该案款项全部执行到位并发放给朱某某,该欠薪纠纷得到圆满解决。

通过办理该案件,检察机关了解到本地大专院校学生在校外兼职的数量较多,为了防止勤工俭学学生的权益受到不法侵害,检察机关能动履职,向市域各大院校制发《大学生校外兼职维权问题的提示函》,建议学校就大学生兼职问题进行关注、引导、帮助,同时民事检察干警走进大学校园面对面进行普法宣传,有效增强了大学生的法律维权意识,朱某某的几位同学也拿起法律武器,相继起诉讨要薪酬,均获得法院支持。

(上接第5版)

本次发布的典型案例包括青海省果洛藏族自治州检察机关督促保护三江源国家公园核心区物种生境行政公益诉讼案等6件,其中行政公益诉讼5件,民事公益诉讼1件。案例涉及我国首批设立的三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山国家公园等5个国家公园,青海、四川、吉林、海南、福建、江西等6省,南北跨度从南海之滨到白山黑水,地貌风貌从东南丘陵到世界屋脊,植被种类从热带雨林到东北温带针阔混交林,动物种类从顶级猎食动物东北虎豹到憨态可掬的大熊猫、高原精灵藏羚羊。从案件保护对象来看,既有雪豹、东北虎豹、海南坡鹿等保护动物,又有天全羚、武夷山松树等在国家公园生态系统中发挥重要作用的植物。公益保护手段既包括通过行政公益诉讼督促行政机关依法履职,也包括提起民事公益诉讼追究违法行为人民事责任,保护对象全面,保护手段多样,充分彰显了我国绝无仅有的自然景观和生物多样性的丰富程度,也体现了检察机关对国家公园保护的多视角全面关

注。规范高效的中国特色国家公园体制要求有效保持生态系统的原真性和完整性。本次发布的四川省雅安市检察院督促保护大熊猫国家公园珍稀树种天全羚行政公益诉讼案等诠释了检察机关履行公益诉讼职能时的系统化、全局化思维,将单一的违法行为置于威胁生态系统原真性、完整性的全局考虑中,最大限度地保护国家公园原有生态系统,确保国家公园生态系统健康,生态功能稳定,具有较完整的动植物区系。

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向春表示,本次发布的典型案例可以看出受损生态环境修复治理工作成效明显,检察机关在服务国家公园建设公益诉讼履职中,既保护生态环境,也重视保障当地居民利益,充分调动当地居民参与国家公园建设和生态保护积极性,减少因国家公园建设对当地居民生产生活产生的影响,实现国家公园建设与区域经济社会的协调发展。据《检察日报》(记者 闫晶晶 马会平 王丽坤)